

教育导报

Education Guide

在这里，见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年12月19日 星期五 今日4版 第116期 总第4131期

习近平对未成年人思想道德建设作出重要指示强调 坚持把未成年人思想道德建设作为战略性基础性工作来抓 合力为未成年人健康成长营造良好社会环境

蔡奇出席座谈会并讲话

新华社北京12月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对未成年人思想道德建设作出重要指示。他指出，党的十八大以来，党中央高度重视未成年人思想道德建设，多措并举推动各项工作取得新进展新成效。

习近平强调，在新征程上，要落实立德树人根本任务，坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓，持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂，健全学校家庭社会协同育人机制，教育引导广大未成年人树立远大理想，践行社会主义核心价值观，养成良好道德品质和行为习惯，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。各级党委和政府要加强组织领导，有关部门和群团组织要认真履职尽责，合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、深入贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把未成年人思想道德建设摆在重要位置，习近平总书记作出一系列重要论述和重要指示，深刻阐明新时代加强和改进未成年人思想道德建设的正确方向、职责使命和路径方法，

为做好未成年人思想道德建设工作提供了根本遵循。

蔡奇强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于未成年人思想道德建设的重要论述，坚持和加强党的全面领导，落实立德树人根本任务，健全学校家庭社会协同育人机制，教育引导广大未成年人践行社会主义核心价值观，坚定理想信念、厚植爱国情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质。落实学校育人主体责任，坚持德育为先，注重“五育”融合。重视和加强家庭教育建设，发挥家庭教育的基础作用。积极营造

良好社会文化环境，努力为孩子们创作生产好的文化产品，提供好的文化服务。着力提高网络育人能力，提升未成年人网络素养。促进未成年人身心健康，加快构建未成年人心理健康服务体系。加强未成年人保护和违法犯罪防治，引导未成年人树立法治观念。加强党对未成年人思想道德建设的领导，营造良好社会环境，共同促进未成年人健康成长、全面发展。

李书磊主持座谈会。

中央网信办、教育部、中央广播电视台总台、共青团中央、全国妇联、北京市委宣传部、内蒙古自治区鄂尔多斯市负责同志，未成年人思想道德建设基层工作者代表作了发言。

《中国教育报》讯(记者 林焕新)为贯彻落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》和三年行动计划及深化“双减”改革有关部署要求，近日，教育部办公厅印发《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》(以下简称《通知》)。

教育部基础教育司负责人表示，中小学日常考试作为学校教育教学工作的重要环节，对诊断学情教情、改进教育教学具有重要作用。教育部在充分调研和广泛听取意见的基础上，研究制定《通知》，旨在通过加强中小学日常考试的全流程管理，有效压减考试频次，全面提升考试命题质量，强化考试安全风险防范，优化考试结果运用，从而切实减轻学生过重的考试负担和学业压力，引导树立科学的教育评价导向，更好地服务学生全面发展、健康成长，推动基础教育高质量发展。

该负责人介绍，《通知》对中小学日常考试范围作出明确规定，主要是指地方和学校在日常教学过程中，为了检验学生阶段性学习效果、服务于教学改进而面向年级全体学生组织实施的考试，不含初高中学业水平考试和普通高等学校招生全国统一考试。

《通知》针对不同学段提出考试频次的控制要求。小学一二年级不进行纸笔考试，义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试。初中年级可根据不同学科实际，适当安排一次期中考试。普通高中学校要严格控制考试次数。严禁面向小学各年级和初高中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试。为适应毕业和升学需要，初高中毕业年级可在总复习阶段组织1—2次模拟考试。《通知》强调要建立考试备案制度，切实解决考试随意性的问题。

《通知》提出，进一步明确管理职责、压减考试频次、严格命题管理、强化审核把关、优化结果应用、强化保障能力、抓好责任落实等七方面重点任务，并提出20条具体举措，其中包括“严格依据课程标准和教学实际命题，强化素养导向，注重试卷内容结构与难度调控”“实行等级评价，淡化分数竞争，引导树立正确的教育评价观，缓解学生考试焦虑”“探索人工智能赋能日常考试的场景应用”等。

多位专家表示，需关注《通知》传递的“以评促教、以评促学”导向。

首都师范大学教授蔡可表示，《通知》的出台，具有鲜明的问题导向和目标导向。一方面是落实深化“双减”改革的要求，通过规范考试管理切实减轻学生过重学业负担；另一方面是锚定教育强国建设目标，以科学评价引领教学改革，促进学生全面发展、健康发展。《通知》并不是“取消考试”，而是让考试与评价真正服务于教学提质和学生成长。《通知》通过严控“量”的要求，避免将升学压力层层传导至每一个年级、每一个孩子，让教育回归张弛有度的节奏，让学生在知识的土壤中扎实根基。特别值得注意的是，《通知》强调“以评促教、以评促学”的导向，不是为学生贴上“好中差”的标签，而是要让考试真正成为连接“教”与“学”的桥梁。

(下转2版)

教育部进一步加强中小学日常考试管理

有效压减考试频次 优化考试结果运用

基层声音有回响 民生实事见实效

“这是给孩子们最好的礼物！”

记者在线

本报讯(记者 葛仁鑫)“请同学们跟着节奏哼唱，远端的同学们也要唱哟。”近日，在巴中市巴州区第一小学校(以下简称“巴州一小”)的网络直播教室里，一堂音乐课被远程共享到艺体师资紧缺的乡镇学校。看着各校学生在老师的引导下，沉浸在优美的旋律中，巴州一小校长何俊英倍感欣慰。

何俊英是四川省人大代表，此前在基层学校调研时，发现在不少学校尤其是偏远学校，教室配置的电脑和电子白板老旧卡顿、屏幕模糊，严重影响教育教学效果和学生视力健康。而这种现象的背后，还有教育数字化转型面临的经费困难、数字素养不高、专业人才不足等问题。她为此忧心忡忡，并开始系统收集资料，撰写建议。

在2024年和2025年的四川省两会上，何俊英连续为此发声：“建议加大对民族地区、革命老区、边远山区和薄弱学校智慧教育设施设备投入和教育专网建设力度，让优质教育资源下沉，促进教育公平……”

值得一提的是，2024年，四川省人民政府创新民生实事形成机制，面向社会公众、人大代表、政协委员等公开征集项目。何俊英的建议经完善后，通过代表通

道，被送达四川省人民政府办公厅。

今年1月，春节前夕，2025年四川省30件民生实事发布，其中一件是“推动基础教育优质资源下沉和远程共享，构建覆盖全省中小学的智慧教育平台，改善民族地区、边远地区、乡村等优质教育资源不足的状况，逐步惠及全省800余万义务教育阶段学生和近150万普通高中学生。”

“看到自己的建议被采纳，我激动得流泪。”何俊英回忆说，当时消息传回学校，老师们都说“这是给孩子们最好的新年礼物！”

为推动基础教育优质资源下沉和远程共享，2025年，四川启动基础教育“网链共享计划”，组建25个义务教育教学联盟

和10个普通高中教学联盟，并实施基础教育学校交互式多媒体教学设备更新改造。

“我们学校每个年级都建了一个网络直播教室，远程教学、线上教研都更加顺畅便捷。”何俊英欣慰地谈起学校这一年的变化。巴州一小加入了四川省“网链共享计划”第22链小学联盟，作为学区中心校，既向上承接优质资源，又向下辐射乡镇学校，成为优质教育资源下沉的关键一环。

“基层的声音能够被听见、被重视、被落实，让我们备受鼓舞。”何俊英说，随着硬件的改善，老师们投身数字化教学的热情高涨，“我们都希望乘着这股东风，把民生实事的温度转化为推动孩子全面发展的力度。”

四眸“十四五” 策划“十五五”

·看市州教育发展成果·

乐山市构建“共同体”机制，探索大中小学思政教育一体化建设——

大中小学“一盘棋” 协同育人“一条链”

■ 本报记者 钟兴茂

打破段壁垒，构建育人“共同体”

“大中小学思政教育一体化建设重点在于构建系统化、科学化的思政课程体系，确保各学段思政教育有序衔接。”乐山师范学院马克思主义学院副院长赖伟说。为此，2023年，乐山市大中小学思政课一体化建设共同体建成落地。该“共同体”并非一纸空文，而是具备坚实架构的运作实体——下设由市教育局、高校、成员单位主要领导组成的指导委员会，以及由马克思主义学院教师、宣传、教务等部门骨干组成的工作组，并设立常设联络办公室。

依托该“共同体”，乐山市构建起五大工作机制，推动大中小学思政教育资源有序流动、深度融合：人员互派，大学教师走进中小学课堂，甚至到教育局挂职，中小学教师也能登上大学讲台；联合备课，围绕学段衔接难点，每年至少组织两次集体研讨；同课异构，大中小学思政课教师同上一堂课；协同研究，共同攻关课题，编写教材；基地互用，高校的虚拟仿真实验室等优质资源向中小学无偿开放共享。

近年来，我校有20余名教师参与了思政教育相关培训，不仅教学能力提升了，还对不同学段思政教育的侧重点有了更清晰的认识。”乐山师范学院附属小学学生发展中心主任褚延萍感叹道。乐山市通江小学语文教师甘路瑜则立足学校参与的“天府华教 大美四川”涉外交流活动，创设“教外国友人识汉字”的真实教学情境，引导学生感悟中华文字之美，厚植文化自信。这一课还入选全国中小学思政课教师基本功展示交流活动典型经验名单。

思政教育并非思政学科的“独角戏”，而是涵盖各学科课程思政、学校管理、校园文化及家校社协同的大思政格局。在大中小学思政课一体化建设带动下，乐山市思政教育实现从“碎片”到系统的转变。2024年底，乐山市开展课程思政教学案例征集，吸引全市400余名大中小学教师参与，教师专业能力与育人智慧在交流互鉴中得到充分激发。

(下转2版)

数说 “十四五”乐山教育答卷

投入249.39亿元用于教育发展，实施教育项目128个，新增公办学位4.15万个。投入4亿元升级数字化设施设备，入选省级“网链共享计划”领军(引领)学校6所。

组建教育集团60个，127所优质学校结对帮扶463所乡镇学校。金口河区成为大小凉山地区首个通过国家认定的学前教育普及普惠县，“学前学普”获全国脱贫攻坚组织创新奖。入选全省首批教育评价改革试验区1个。

培育省级“双高计划”学校1所、“三名工程”学校3所，建成省级首批市域产教联合体1个、现代产业学院3个。东西部协作“蓝鹰工程”入选全国示范典型案例。

(数据来源：乐山市教育局)

巴中市恩阳区

搭起“连心桥” 守护“校园餐”

本报讯(胡绍杰)“孩子的早餐能不能多换几种花样？”“食堂的饭菜质量能不能再提升一些？”……近日，巴中市恩阳区玉山小学会议室里气氛热烈，一场围绕“校园餐”展开的专题座谈会正在进行。家长代表们直奔主题、畅所欲言，工作人员认真记录、逐一回应。

这是恩阳区教科局分学区召开中小学“校园餐”管理工作专题座谈会的一个生动缩影。为让“校园餐”监督更透明、治理更高效，恩阳区教科局聚焦拓宽监督渠道，凝聚共治合力，由分管负责人带队，深入各学区开展座谈。每一场座谈会都打破了单一管理视角，邀请辖区内中小学校长代表、教师代表全程参与，真正把“话筒”交给师生、家长。

“通过此次专题座谈会，不仅让主管部门精准掌握‘校园餐’管理中的堵点、难点，更以公开透明的监督方式倒逼‘校园餐’管理规范提升。”恩阳区教科局副局长张果表示，下一步将持续巩固座谈会成果，对收集到的合理建议分类整理、逐条落实，并转化为常态化管理举措，进一步完善多方联动、齐抓共管的校园食品安全治理格局。